                                MEDIA, MODA Y MEDIANA

Muchas veces usamos un solo número o información para representar la tendencia de toda una serie de datos: “La esperanza de vida de los chilenos es de 78 años”; “El salario promedio en Chile es de 660 dólares mensuales”; “La mayoría de los chilenos se declara creyente”. Estos números se conocen como medidas de tendencia central y son la media, la moda y la mediana. 
La Media aritmética o promedio.
 La media aritmética (o simplemente “la media”) de un conjunto de datos  , es un valor que se obtiene sumando todos los datos y luego dividiendo por el total  . Volvamos al ejemplo de los puntajes PSU: La suma de los 50 puntajes da 27.480. 
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Por lo tanto el promedio de los 50 puntajes

es :
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Si en vez de tener todos los datos, solamente disponemos de la tabla de frecuencias, podemos calcular el promedio usando las marcas de clase .
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En vez de pensar, por ejemplo, que hay 13 puntajes entre 400 y 499, asumiremos que hay 13 personas que sacaron 450

puntos. Dado que puede que no tengamos los datos reales, esto permite tener una buena aproximación al

promedio. Veamos: Si hay 2 puntajes de 350, 13 de 450 puntos, etc., el promedio que obtenemos es:
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Comparado con el promedio real (549,6) hay 8,4 puntos de diferencia, lo cual no es mucho y si compruebas los dos promedios calculados, verás que el primero es muchísimo más largo de realizar, por lo cual el segundo es preferible, aunque sea menos preciso.
La moda.
La moda de un conjunto de datos es aquel que aparece más veces. Si hay empate entre dos (o

tres o más) datos, el conjunto de datos se denomina bimodal (o trimodal o multimodal). Si

ningún dato se repite, diremos que no hay moda. En el caso de los puntajes PSU, el intervalo modal es 500 – 599 (pues es el intervalo que presenta la mayor frecuencia).

La mediana.

Si ordenamos los datos desde el menor hasta el mayor, la mediana es un valor bajo el cual está el 50% de los datos. Si hay dos datos que ocupan el lugar central, se calcula el promedio de ellos.Por ejemplo:

a) La mediana de 1, 3, 5, 8, 9    es 5.

b) La mediana de 1, 3, 3, 5, 8, 8    es 4 (el promedio entre 3 y 5, pues estos son los datos del centro).

Para datos agrupados por intervalos, se puede determinar la mediana aproximadamente usando los polígonos de frecuencias relativas acumuladas. Esto lo veremos en las actividades. Sin embargo cómo calcular esta mediana exactamente lo veremos en la siguiente guía.
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ACTIVIDADES

1. A cinco trabajadores se les paga por hora. Los valores de los sueldos por hora son $800, $800, $850, $1050 y $1200.

a) Calcula la media, la moda y la mediana.

b) Si el sueldo por hora del trabajador que gana más, aumenta a $2000 por hora, ¿qué

efecto tiene esto sobre la media, la moda y la mediana de los 5 datos?
2. En un grupo de 10 jóvenes, la edad promedio es de 17,1 años y la mediana es de 16,5

años. Si al grupo llega un joven de 21 años, ¿cuáles son la media y mediana ahora?
3. En una empresa hay 10 trabajadores, que ganan $2000 por hora cada uno; 5 secretarias,

que ganan $2500 por hora cada una; 3 supervisores, que ganan $3500 por hora cada uno,

1 administrador, que gana $4000 por hora y 1 gerente que gana $10000 por hora.

a) Representa estos datos en una tabla de frecuencias.

b) Calcula la media, la moda y la mediana de los datos.

c) ¿Cuál de las tres medidas de tendencia central te parece más representativa de los

sueldos de la empresa? ¿Por qué?
4. 4.1 Calcula la media, la moda y la mediana para los siguientes conjuntos de datos:

   a) 3, 4, 4, 7, 8, 8, 10, 11
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   4.2 Construye un polígono de frecuencias relativas acumuladas en cada caso.

   4.3 Marca la mediana en el gráfico de la parte anterior. ¿Qué te llama la atención?
5. ¿Cuál es la mediana para los datos representados en el siguiente polígono de frecuencias

relativas acumuladas?
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6. Un supermercado hace un estudio y descubre que las bolsas de mercadería que llevan las

personas pesan entre 500 gramos y 2 kilos. La siguiente tabla muestra los datos:
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a) Determina la marca de clase de cada intervalo.

b) Calcula la media de los datos, usando la marca de clase y las frecuencias.

c) Construye un polígono de frecuencias relativas acumuladas.

d) La mediana corresponde al 50% de los datos. Utiliza el gráfico de la parte c) para

determinar la mediana de los pesos de las bolsas de manera aproximada.

7. El siguiente gráfico corresponde a un polígono de frecuencias para un conjunto de datos

agrupados por intervalos.

a) Construye la tabla de frecuencias correspondiente al gráfico.

b) Inventa: ¿Qué podría representar el eje de las abscisas? ¿Y el de las ordenadas?

c) Calcula la media de los datos.

d) Construye el polígono de frecuencias relativas acumuladas.

e) Utiliza el gráfico de la parte d) para determinar aproximadamente la mediana.
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